
MINISTÉRIO DE PORTOS E AEROPORTOS

ATA DE REUNIÃO

60ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO FUNDO DA MARINHA MERCANTE

Data: 18 de setembro de 2025, na modalidade à distância, por videoconferência, via Microsoft Teams.

Horário: 14h30min às 17h.

 

Conselheiros participantes:
 

I - Ministério de Portos e Aeroportos (MPOR): Dino Antunes Dias Batista, conselheiro titular.

II - Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC): Margarete Maria Gandini,
conselheira suplente.

III - Ministério do Planejamento e Orçamento: Zarak de Oliveira Ferreira, conselheiro suplente.

IV - Petróleo Brasileiro S.A - PETROBRAS: Jones Alexandre Barros Soares, conselheiro suplente.

V - Marinha do Brasil: Edmar Rodrigues Alves, conselheiro suplente.

VI - Sindicato Nacional das Empresas de Navegação Marítima (SYNDARMA): Lilian de Carvalho
Schaefer, conselheira suplente.

VII - Sindicato Nacional da Indústria da Construção e Reparação Naval e Offshore (SINAVAL):
Ariovaldo Santana da Rocha, conselheiro titular.

VIII - Confederação Nacional dos Trabalhadores em Transporte Aquaviário e Aéreo na Pesca e nos Portos
(CONTTMAF): Carlos Augusto Muller, conselheiro titular.

IX - Confederação Nacional dos Metalúrgicos (CNM/CUT): Edson Carlos Rocha da Silva, conselheiro
titular.

Participaram também os Srs. Almirante de Esquadra Wladmilson Borges de Aguiar (Marinha do Brasil),
André Batista Cotia (CEF), Ricardo Américo de Oliveira Lino Machado (BB), Rubem Oliveira de Paula
(Casa Civil), Luciano Maciel (MDIC), Lucas Henrique de Alcantara Viana (MDIC), Luís Fernando
Resano (Associação Brasileira dos Armadores de Cabotagem - ABAC); as Sras. Ana Carolina Velloso
Assis (BNDES) e Maria Auxiliadora de Almeida (CAIXA).

Pelo Departamento de Navegação e Fomento (DNAF/SNHN/MPOR), participaram da reunião as Sras.
Maria de Lara Moutta Calado de Oliveira, Kennia Carolina Nunes dos Santos, Ana Paula das Graças
Nasário, Nathalia Mara Correia Dias; os Srs. Otto Luiz Burlier da Silveira Filho, Fernando Pimentel, Julio
Henrique Diniz de Britto, Sean Bittencourt Lacerda, Aloísio Delmonder Ramalho, Fausto Guilherme
Fioravanti, Luiz Henrique Campos, Renato Farias de Azevedo Mangabeira, Diego José da Silva Ramos,
Francisco das Chagas Domingues Pereira, Vicente Marino Costa, Vinícius Deckmann Santos, Otávio
Augusto dos Santos Kosby, Mario Alberto Cavalcante Guimarães, Arnaldo de Santana Arnaud e Leonardo
André Pereira Lopes.

O Titular do MPOR do Conselho Diretor do Fundo da Marinha Mercante - CDFMM, Sr. Dino Antunes
Dias Batista, convocou os representantes, por meio de correspondência eletrônica enviada pela caixa
corporativa do CDFMM “cdfmm@mpor.gov.br”, em 12.09.2025, para participarem da 60ª Reunião
Ordinária, na modalidade à distância, por videoconferência, via Microsoft Teams, a ser realizada em
18.09.2025.

Foram encaminhados os seguintes materiais para a reunião: (I) 22 pareceres sobre os projetos em pauta
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deliberativa do CDFMM; (II) Minuta de Ata da 59ª RO e (III) Apresentação para a 60ª RO do CDFMM.

Participaram também os Srs. Almirante de Esquadra Wladmilson Borges de Aguiar (Marinha do Brasil),
André Batista Cotia (CEF), Ricardo Américo de Oliveira Lino Machado (BB), Rubem Oliveira de Paula
(Casa Civil), Luciano Maciel (MDIC), Lucas Henrique de Alcantara Viana (MDIC), Luís Fernando
Resano (Associação Brasileira dos Armadores de Cabotagem - ABAC); as Sras. Ana Carolina Velloso
Assis (BNDES) e Maria Auxiliadora de Almeida (CAIXA).

 

Pelo Departamento de Navegação e Fomento (DNAF/SNHN/MPOR), participaram da reunião as Sras.
Maria de Lara Moutta Calado de Oliveira, Kennia Carolina Nunes dos Santos, Ana Paula das Graças
Nasário, Nathalia Mara Correia Dias; os Srs. Otto Luiz Burlier da Silveira Filho, Fernando Pimentel, Julio
Henrique Diniz de Britto, Sean Bittencourt Lacerda, Aloísio Delmonder Ramalho, Fausto Guilherme
Fioravanti, Luiz Henrique Campos, Renato Farias de Azevedo Mangabeira, Diego José da Silva Ramos,
Francisco das Chagas Domingues Pereira, Vicente Marino Costa, Vinícius Deckmann Santos, Otávio
Augusto dos Santos Kosby, Mario Alberto Cavalcante Guimarães, Arnaldo de Santana Arnaud e Leonardo
André Pereira Lopes.

 

O Titular do MPOR do Conselho Diretor do Fundo da Marinha Mercante - CDFMM, Sr. Dino Antunes
Dias Batista, convocou os representantes, por meio de correspondência eletrônica enviada pela caixa
corporativa do CDFMM “cdfmm@mpor.gov.br”, em 12.09.2025, para participarem da 60ª Reunião
Ordinária, na modalidade à distância, por videoconferência, via Microsoft Teams, a ser realizada em
18.09.2025.

Foram encaminhados os seguintes materiais para a reunião: (I) 22 pareceres sobre os projetos em pauta
deliberativa do CDFMM; (II) Minuta de Ata da 59ª RO e (III) Apresentação para a 60ª RO do CDFMM.

 

SUMÁRIO

 

INÍCIO

O Sr. Dino Antunes  iniciou a 60ª RO do CDFMM agradecendo a presença de todos na reunião e
informando que o quórum estava atingido, e solicitou início da apresentação.

 

1- ATA

59ª Reunião Ordinária: ata aprovada por unanimidade.

 

COMPOSIÇÃO DO CDFMM

O Sr. Dino Antunes  apresentou a composição atual e informou da mudança referente à recepção do Sr.
Borges de Aguiar, que agradeceu a acolhida e se colocou à disposição para contribuir com os trabalhos da
Marinha Mercante brasileira.
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2- RESULTADOS FMM

O Sr. Dino Antunes  apresentou os resultados de 2025 destacando o volume de projetos aprovados e a
crescente quantidade de projetos contratados, destacou o desembolso de recursos que ultrapassou a marca
de R$ 1 bi e acrescentou que há expectativa da contratação dos 4 navios Handy priorizados pelo FMM.
Também pontuou que há esforço do FMM para aumentar a taxa de contratação de projetos com recursos
do FMM.

 

 

 

CONTAS VINCULADAS

O Sr. Dino Antunes  apresentou os resultados das constas vinculadas e comentou a elaboração de minuta
de Medida Provisória, que teve avaliação dos técnicos da RFB, para alteração estrutural do modelo de
Ressarcimento, buscando aprimorar o processo. Destacou ser um passo importante para solução dos
entraves e pediu apoio de todos para destravar o processo. O Sr. Luís Resano  informou que é importante
regularizar este fluxo de recursos de modo a fomentar o setor e pediu esforço para regulamentar o uso
destes recursos. A Sra. Lilian Schaefer pediu expectativa da publicação da MP e atualizações quanto ao
andamento deste processo, porém foi explicado que o texto ainda precisa ser analisado por outros órgãos,
inclusiva a Casa Civil. O Sr. Otto Silveira agradeceu o apoio do Sr. Fernando Mombelli e informou que
os esforços serão contínuos para avançar nesse tema e que, junto à equipe do FMM, estará alinhando com
as outras áreas envolvidas o devido entendimento visando o melhor fluxo para tramitação.
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3- RESUMO DOS PROJETOS EM PAUTA

O Sr. Dino Antunes  apresentou os projetos em pauta conforme quadro abaixo, destacando os relevantes
montantes dos projetos de infraestrutura.

 

 

4 - FLUXO DE CAIXA

O Sr. Dino Antunes  apresentou o Fluxo de Caixa do FMM, destacando os valores de Remuneração do
FMM. A Sra. Lilian Schaefer parabenizou o trabalho do FMM e do Sr. Fernando Pimentel com relação à
questão.
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O Sr. Dino Antunes  destacou que dentro de premissas mais conservadoras o FMM continua com plena
capacidade de fomentar o setor.

O Sr. Dino Antunes também apresentou a Carteira de Portos.
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5 - PROJETOS

PROJETOS AD REFERENDUM

O Sr. Dino Antunes  apresentou os projetos aprovados ad referendum , que foram referendados por
unanimidade.

 

PROJETOS REAPRESENTADOS

O Sr. Dino Antunes  passou pelos projetos reapresentados destacando os itens conforme detalhados no
quadro abaixo. Também comentou as alterações e destacou que o aquecimento do mercado também é
provocador das adequações solicitadas. Os projetos foram analisados em bloco e foram aprovados por
unanimidade. A Sra. Lilian Schaefer comentou as alterações de estaleiro, solicitando que sejam
observadas nestes procedimentos a questão da capacidade técnica dos estaleiros, de modo a evitar
banalização deste instrumento. O Sr. Dino Antunes  comentou que a equipe do FMM faz a avaliação
destes requisitos de modo a se assegurar a execução das atividades.
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PROJETOS EM PAUTA

O Sr. Dino Antunes apresentou os projetos em pauta.

 

VOTAÇÃO PROJETOS NAVAIS:

- Item 5.1: aprovado por unanimidade;

- Item 5.2: aprovado por unanimidade;

- Item 5.3: aprovado por unanimidade;

- Item 5.4: aprovado por unanimidade;

- Item 5.5: aprovado por unanimidade;

- Item 5.6: aprovado por unanimidade;

- Item 5.7: projeto retirado de pauta por unanimidade; O Sr. Dino Antunes  comentou que este projeto
levantou questionamentos e solicitou esclarecimento aprofundado da equipe do FMM. A Sra. Lara
Calado informou que não houve identificação de impeditivos para que o projeto fosse apresentado. A Sra.
Lilian Schaefer informou que não se sentiria confortável para aprovar o projeto considerando a
complexidade de uma embarcação MPSV, ponto este que também foi reiterado pelo Sr. Carlos Muller ,
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que solicitou a retirada de pauta do projeto. O Sr. Ariovaldo Rocha  informou não conhecer o estaleiro e
solicitou a retirada do projeto da pauta. O Sr. Fernando Pimentel informou que a foto utilizada na
apresentação era apenas uma representação dado que o projeto ainda seria executado, e informou que serão
enviados Analistas da equipe do FMM para visita ao estaleiro. O Sr. Carlos Muller  informou que a
designação MPSV vem sendo equivocadamente aplicada e solicitou atenção ao uso da terminologia na
análise dos projetos e pontuou sua preocupação com relação ao valor apresentado, segundo o mesmo,
aquém do necessário para viabilizar a execução do projeto. O Sr. Dino Antunes solicitou aprofundamento
da análise do projeto para possível apresentação em reunião posterior. O Sr. Borges de Aguiar  reiterou a
necessidade de visita ao estaleiro. A Sra. Lilian Schaefer também solicitou atenção com relação ao
monitoramento do tipo.

- Item 5.8: aprovado por maioria, não houve manifestação de voto do SYNDARMA.

- Item 5.9: aprovado por unanimidade; O Sr. Borges de Aguiar  aproveitou a oportunidade para elogiar a
atuação do estaleiro.

- Item 5.10: aprovado por unanimidade; → o voto do SYNDARMA foi proferido pela Sra. Lilian
Schaefer.

- Item 5.11: aprovado por unanimidade;

- Item 5.12: projeto rejeitado por unanimidade; A Sra. Lilian Schaefer informou que o SYNDARMA
possui ação contra a empresa que deve valores de contribuição, sinalizou voto contrário. O Sr. Carlos
Muller informou que a empresa é listada na IMO-OIT por abandono de tripulação e sinalizou voto
contrário. O Sr. Luciano Maciel  sinalizou voto contrário ao projeto por alegar não ter visto a capacidade
técnica do estaleiro, em nome da Sra. Margarete. O Sr. Ariovaldo Rocha  validou a capacidade técnica do
estaleiro, inclusive em nome do SINAVAL. O Sr. Edson Rocha, com base nos relatos dos demais
conselheiros, ratificou que o estaleiro possui capacidade técnico, mas que se preocupa com relação ao
postulante. O Sr. Borges de Aguiar  também manifestou preocupação. O Sr. Fernando Pimentel
informou que a legislação que rege o FMM não determina que a análise se embase em questões jurídicas
que porventura possam existir, mas uma análise do CNPJ e validade de certidões, as quais constam nos
projetos analisados. O Sr. Dino Antunes  fez uma síntese das discussões e o fato de que o questionamento
central se trata da atuação da empresa postulante, colocando para votação a negativa ao projeto e sendo
unanimemente aprovada a rejeição do projeto.

- Item 5.13: aprovado por unanimidade;

- Item 5.14: aprovado por unanimidade;

- Item 5.15: aprovado por unanimidade;

 

6 - CANCELAMENTOS

O Sr. Dino Antunes apresentou os projetos a serem cancelados:
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Cancelamentos aprovados por unanimidade.

 

CRONOGRAMA DE REUNIÕES

O Sr. Dino Antunes apresentou o cronograma atualizado das reuniões do CDFMM.

 

 

CONSIDERAÇÕES FINAIS

O Sr. Ariovaldo Rocha  solicitou atenção ao CDFMM para o pedido de prorrogação de prazo solicitado
pela empresa São Miguel. O Sr. Luís Resano  solicitou atenção à resolução 185 que trata das contas
vinculadas, sendo atualizado pelo Sr. Fernando Pimentel que esta foi analisada pela CONJUR do MPOR
e que apresentaria os pontos, que foram poucos, às partes envolvidas.

O Sr. Dino Antunes  encerrou agradecendo todo o trabalho da equipe do FMM e dos conselheiros do
CDFMM e encerrou a 60ª RO do CDFMM.

 
 

DINO ANTUNES DIAS BATISTA
Ministério de Portos e Aeroportos

Referência: Processo nº 50020.001071/2026-15 SEI nº 10928635

Esplanada dos Ministérios, Bloco R, Ed. Anexo Ala Oeste 1º andar - Bairro Zona Cívico Administrativa
Brasília/DF, CEP 70044-902
Telefone:
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